

行行
摄大自然
创造的“蛋糕”

我不用手机

与女儿一起前往榆林市靖边县的波浪谷景区游玩。下了车，我们大吃一惊：只见这里的红色石头像泥石流一样，从山岩顶端缓缓流泻，犹如尚未凝固的巧克力熔浆蛋糕。这砂岩的“熔浆”层层叠叠、晃晃悠悠地向沟底流淌，似一股股甜丝丝的岩浆。而沟底的水那么碧青、那么幽蓝，与红色的砂岩呈现强烈的对比，让人惊叹大自然的鬼斧神工。

当地人以放羊和搞旅游业谋生。膘肥体壮的绵羊们也会不听指挥，擅自走上这层叠状的“巧克力熔浆蛋糕”，让人担心羊蹄子会把“蛋糕”踩塌一角。但我们显然是多虑了，绵羊们经常走着、走着就一个趔趄，就地翻倒，要靠牧羊人上去把它扶起，这一幕让人忍俊不禁。原来，这红色砂岩的底部，是侏罗纪时代就开始沉积的巨大沙丘。地下水中的矿物质一步步把沙凝结成了砂岩，才形成了这种流动的熔浆效果，直到今天，这砂岩表面依旧附着风化的红色细沙，羊站上去，当然容易滑倒。

景区建设了弯弯曲曲的木栈道，劝导游人不要随意爬上砂岩。我们顺着木栈道，一直走到闫家寨子对面的长嘴畔，这里地势平缓，那些层层叠叠的丹霞地貌已经不像高耸的熔浆蛋糕，而像王母娘娘手下的织女们在河滩上晾晒的红色布匹，在夕阳的渲染之下，红色的砂岩甚至闪烁着零星的金光，仿佛这一匹匹厚实的红布，随时可能乘风而去，化作天上的云霞。

与我们一同眺望这美景的摄影师，已经第3次来到波浪谷，他说，每一次来，心灵上受到的震撼都是新的。



南西

前几年，我买过一本很厚的书《故宫里的色彩美学》，随书附送了“二十四节气色卡”，每个节气对应一件颜色相近的故宫文物，上半部是色卡，下半部是文物图片。青鸾、素采、芰荷、缥碧、菘蓝、盈盈、齐紫、绿沈、影青、溶溶月、天水碧、藕丝秋半……念念这些色彩的名字，如梦似幻的意境就会自心底慢慢升起。

书读完，我将它收入了书橱。但那套色卡叠在一起太厚，塞进书里会鼓鼓囊囊影响美观，于是，我随手扔进了某个抽屉。

上周末，闲极无聊，我开始整理抽屉。看到这套色卡，似乎没有什么用，但每张色卡对应的故宫文物

文物画框



真好看啊，有芙蓉石洗、淡黄釉瓶、红色玻璃椭圆八棱鼻烟壶、画珐琅莲瓣式碗……每一枚文物，都是平日里看不到的。于是想，是不是可以把下半部分的文物图片剪下来，贴在白纸上，然后找只空白画框框起来，做成一只别具一格的“故宫文物画框”岂不美哉？

说做就做。我将24张

文物图片剪了下来，按12张一组装进两只A3大小的原木画框。我家客厅的过道比较长，先前我一直打算买两幅画挂起来，如今就挂起了这两幅“故宫文物画框”，陋室立刻“蓬荜生辉”。色卡变废为宝，还让家有了文化气息，而丰美的精神世界也让我感到无比喜悦。



海陵

朋友送了我两本书，马尔克斯的《百年孤独》和《霍乱时期的爱情》。很久以前读过，想好好地再重温一遍。

然而，几个月过去了，几次拿起又放下。再看看

坐下来读一本书

书架上的有些书，当时兴致勃勃买回来，也都只是大概翻翻，从没有认真读过。

记得，也曾经有过狂热的读书岁月。得到一本好书，废寝忘食、通宵达旦地读。是从什么时候开始难得坐下来，心无旁骛地读一本书的呢？也许，有太多的原因。太忙了没时间；太累了没心情；还有读屏时代，阅读更加“短平快”……其

实，更大的问题还是我们自己内心的浮躁和功利，因为读书在志真而在环境。

多年之前，记住了董桥的一句话：“身在红尘翻滚，心在荒村听雨”。这大概就是说人生需要一种态度，即永远不要忘记让心灵享受一点无关苟且的东西！

试着放下手机，捧一本书，来一场高品质的深度阅读！



龙水

岳母今年93岁了，按理说，早该在家里安享天年了，可她却有一个癖好，就是天天上街卖菜，风雨无阻。

岳父岳母共育有一儿两女，儿子早年顶替父亲在上海安了家，大女儿在南通市区带孙子，我妻子是老幺。20多年前，退休后的岳父病逝。尽管我妻子三天

岳母卖菜

两头去看她，可岳母还是很失落。家离街上只有二三里路，老人在去散心的同时，将吃不掉的蔬菜带去卖。时间一长，她竟上了瘾，毛豆、茄子、冬瓜、青菜什么都卖。有时没有菜卖，哪怕剥二斤花生米也要上街。

进入耄耋之年后，岳母买了一辆人力三轮车代步。她说，三轮车装菜多，而且蹬三轮还能锻炼腿力。尽管子女苦口婆心劝说她，不要再上街卖菜了，一旦人摔倒，叫我们情何

以堪。可任凭怎样劝说，她就是不听。

近年来，虽然岳母的身体尚好，可由于耳朵渐渐失聪，卖菜时只能靠唇语交流。好在善良的人多，有时不等岳母报价，就把钱给了她。遇到少数刻薄的人，岳母宁愿吃点亏，也不跟人较真。有的时候，她的菜卖不掉，就索性送人。用她自己的话来说，自己不缺钱，图的就是一个快乐。几个子女也只好由着她。孝顺，也有顺着的意思，妻子说。



把您的精彩微信
分享给更多读者

本版投稿方式：

邮箱 jhwbpq@163.com 或扫二维码(如右)。投稿时请注明“投晚报‘朋友圈’版面”，同时附上微信名、头像图片和通联方式。一经采用，稿费从优。



乐活人生

小小的善



不做懒虫

早晨我出去散步，被路边一名车主叫住：“大哥，能不能帮我个忙？”“啥事？”“刚刚有一只猫蹿到我的车下面了，我停车催它走开，它就是不肯走，我现在急着去上班，如果贸然开动车子，我怕它受惊吓乱窜被碾压到，这样吧，我慢慢移动车子，你帮我观察它的位置，它如果有动静，你就喊我停车。”“行，没问题！”

也许是惊魂未定，那只猫和我四目相对时，瞪大眼睛警惕地望着我，一副呆萌的样子，我指挥着车主缓慢开动车子，车子移位了，那只猫彻底暴露在我眼皮下，瞬间嗖的一下钻到路边的灌木丛中去了。

“谢谢了，大哥！”“客气！”我们的举手之劳，却为一只受惊吓的猫护佑出一条生路，我们的小善也能成就大爱。



送牛奶的人



王海燕

每天早上都能第一时间取到奶箱里的牛奶，但从没有见过送牛奶的人。

想必他(她)一定是一个吃苦耐劳的人。无论春夏秋冬，一如既往地努力。

所有出现在我们面前的食物，都是经过一场“缘分”才来到的。集天地之灵气，更集众多双勤劳的手。

彼此需求，彼此共存，彼此感恩。

